

**В Диссертационный совет Д 503.001.01
при ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34**

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Юлова Дмитрия Владимировича на тему: «Правовые механизмы реализации гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»

Диссертационная работа Д.В. Юлова написана на весьма актуальную тему, связанную с исследованием правовых механизмов реализации гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов. Данная сфера общественных отношений содержит множество пробелов и противоречий как в национальном законодательстве, так и в международных инвестиционных соглашениях, что не способствует эффективному осуществлению реализации гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов. В свою очередь, привлечение иностранных инвестиций в экономику государства-реципиента иностранного капитала возможно лишь в случае предоставления иностранному инвестору надлежащих правовых гарантий, а также создания эффективных правовых механизмов их реализации. В частности, национальное законодательство, международные многосторонние и двусторонние соглашения не содержат условий о предельных сроках выплаты компенсации в случае национализации, экспроприации собственности иностранного инвестора.

В связи с этим, весьма актуальным является вывод автора о том, что с целью определения предельных сроков выплаты компенсации в случае национализации, экспроприации собственности иностранного инвестора в Федеральном законе от 9 июля 1999 года № 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях

в Российской Федерации» следует указать предельный срок выплаты компенсации, течение которого начинается с даты экспроприации. Наряду с этим необходимо предусмотреть момент экспроприации, национализации, с которого иностранному инвестору подлежит уплата компенсации. Целесообразно установить данный момент с даты вступления акта об экспроприации, национализации в силу, поскольку с этого времени иностранный инвестор юридически перестает быть собственником имущества. Данные положения возможно также включить в Приложение № 2 к Регламенту заключения международных договоров Российской Федерации по вопросам поощрения и защиты инвестиций, утвержденному Постановлением Правительства РФ «О заключении международных договоров Российской Федерации по вопросам поощрения и защиты инвестиций» № 992 от 30.09.2016. (стр. 15 автореферата).

Автор справедливо подчеркивает, что иностранному инвестору необходимо предоставление соответствующих правовых гарантий, которые могут быть реализованы с помощью национально-правовых и международно-правовых механизмов. Вместе с тем государство, принимающее иностранные инвестиции, не в каждом конкретном случае может предоставить иностранному инвестору широкий перечень правовых гарантий, поскольку государству также необходима защита своих национальных интересов (стр.3 автореферата).

Научная новизна диссертационного исследования также заключается в том, что в работе впервые рассматриваются актуальные вопросы взаимодействия национально-правового и международно-правового регулирования правовых гарантий иностранных инвесторов в связи с изменениями, внесенными в ст. 79, 125 Конституции Российской Федерации (стр. 9 автореферата).

Обращает на себя внимание вывод автора о том, что нормы п. 2 ст. 422 Гражданского кодекса Российской Федерации о стабильности законодательства для сторон гражданско-правового контракта создают большую правовую гарантию стабильности, нежели положения о стабилизационной оговорке, по-

сколькx могут распространять свое действие в отношении иностранного инвестора и государства-реципиента, являющихся сторонами гражданско-правового контракта, имеющего частнопровую природу (стр. 12 автореферата).

Диссертационная работа является самостоятельным, творческим и весьма актуальным исследованием правового регулирования гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов, а также правовых механизмов реализации гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов.

К числу вопросов, ответы на которые было бы интересно услышать в ходе публичной защиты данного исследования, можно отнести следующие:

1. Спорным представляется предложение автора о введении в законодательство понятия «защищаемые инвестиции», под которыми понимаются инвестиции, значимые для экономики принимающего иностранные инвестиции государства (стр. 13 автореферата). Представляется недостаточно обоснованным заимствование указанной категории при том, что существующее регулирование обеспечивает интересы инвесторов. Вопрос: в какой степени?

2. В ходе защиты хотелось бы услышать мнение диссертанта по следующим вопросам: а) сблизить режимы правового регулирования иностранных и национальных инвестиций, в том числе в отношении льгот; б) устранить коллизии норм российского инвестиционного, налогового и таможенного законодательства; в) обеспечить защиту национальных интересов России от незаконных иностранных компаний. Необходимо гарантировать права не только инвесторам, но и защищать свои собственные права и интересы от инвесторов.

3. Требуется дополнительное пояснение позиция автора о принципиальной допустимости изъятия (экспроприацию, национализацию) частной иностранной собственности, а именно в части причин и условий такого изъятия.

Указанные замечания и предложения не влияют в целом на общую положительную оценку диссертационного исследования. Диссертация Юлова Дмитрия Владимировича на тему «Правовые механизмы реализации гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов» соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней,

утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Содержание диссертационного исследования соответствует специальности 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право», а ее автор Юлов Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Коньков Кирилл Александрович, кандидат юридических наук, доцент кафедры предпринимательского права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный юридический университет» (620137, Свердловская обл., г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, д. 54). Контактные данные: <https://www.usla.ru/>; hp@usla.ru; тел.: +7 (343) 367-43-01.

Заведующий кафедрой предпринимательского права УрГЮУ, доктор юридических наук, профессор

Белых Владимир Сергеевич

«10» сентября 2021 г.

Подпись удостоверена

